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Niederschrift 

über die 31. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung 

am Donnerstag, 22. August 2019, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Stefan Kortmann, Vorsitzender, CDU 

Matthias Nölke, 1. stellvertretender Vorsitzender, FDP 

Dr. Hasina Farouq, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD       ab 17.09 Uhr, TOP 2 

Stefan Kurt Markl, Mitglied, SPD                                               (Vertretung für Anja Möller) 

Norbert Sprafke, Mitglied, SPD 

Petra Ullrich, Mitglied, SPD 

Holger Augustin, Mitglied, CDU                                                  ab 17.09 Uhr, TOP 2 

Dr. Andreas Jürgens, Mitglied, B90/Grüne 

Awet Tesfaiesus, Mitglied, B90/Grüne 

Michael Werl, Mitglied, AfD 

Vera Katrin Kaufmann, Mitglied, Kasseler Linke 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Dieter Pfeiffer, Vertreter des Seniorenbeirates 

 

Magistrat 

Dirk Stochla, Stadtrat, SPD 

 

Schriftführung 

Sabine John, Hauptamt - Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Entschuldigt: 

Omar Dergui, Vertreter des Ausländerbeirates 

Gerd Walter, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Hans-Jürgen Lengemann, Bauverwaltungsamt 

Sascha Meier, Bauverwaltungsamt 

Dr. Sandra Büchsel, Rechtsamt 

Matthias Lohr, HNA 
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1. Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH 

& Co.KG Gründung der Stadt Kassel Immobilien 

Verwaltungs-GmbH 

101.18.1377 

2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von 

Straßenbeiträgen in der Stadt Kassel vom 29. März 2004 in 

der Fassung der Vierten Änderung vom 8. Juni 2015 (Fünfte 

Änderung) 

101.18.1389 

3. Rettungseinrichtungen an Gewässern 101.18.1374 

4. Ordnungsverfahren im Zusammenhang mit Wahlwerbung 101.18.1408 

 

 

Vorsitzender Kortmann eröffnet die mit der Einladung vom 15. August 2019 

ordnungsgemäß einberufene 31. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Recht, 

Sicherheit, Integration und Gleichstellung, begrüßt die Anwesenden, stellt die 

Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 

 

1. Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH & Co.KG 

Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1377 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

1. Der Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH & Co. KG 

wird nach Maßgabe des beigefügten Entwurfes des Gesellschaftsvertrages 

zugestimmt. 

 

2. Der Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH wird nach 

Maßgabe des beigefügten Entwurfes des Gesellschaftsvertrages zugestimmt. 

 

3. Der Magistrat wird ermächtigt, die zur Umsetzung der Beschlüsse 

erforderlichen Erklärungen in der jeweils rechtlich gebotenen Form 

rechtsverbindlich abzugeben. Die Ermächtigung umfasst auch die Vornahme 

etwaiger redaktioneller Ergänzungen, Änderungen, Streichungen oder 

Klarstellungen. 

 

Stadtrat Nolda beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
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Zustimmung: einstimmig 

Ablehnung: -- 

Enthaltung: Kasseler Linke 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Gründung der Stadt Kassel Immobilien 

Verwaltungs-GmbH & Co.KG Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-

GmbH, 101.18.1377, wird zugestimmt. 

 

 

 Änderungsantrag der Fraktion FDP, Freie Wähler und Piraten 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Es wird ein § 13 (4) eingefügt mit dem Wortlaut: 

 

„Die Stadt Kassel ist berechtigt, Auskünfte und Informationen zu der 

Gesellschaft an die Stadtverordnetenversammlung weiterzugeben.“ 

 

Der Ausschuss für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, FDP+FW+Piraten 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Änderungsantrag der Fraktion FDP, Freie Wähler und Piraten zum Antrag des 

Magistrats betr. Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH & 

Co.KG Gründung der Stadt Kassel Immobilien Verwaltungs-GmbH, 101.18.1377, 

wird abgelehnt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Sprafke 
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Straßenbeiträgen in der Stadt Kassel vom 29. März 2004 in der Fassung der 

Vierten Änderung vom 8. Juni 2015 (Fünfte Änderung) 

Vorlage des Magistrats 

- 101.18.1389 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Satzung zur Änderung der 

Satzung über die Erhebung von Straßenbeiträgen in der Stadt Kassel vom  

29. März 2004 in der Fassung der Vierten Änderung vom 8. Juni 2015  

(Fünfte Änderung) in der aus der Anlage ersichtlichen Fassung.“ 

 

Der Ausschuss für Recht, Sicherheit, Integration und Gleichstellung fasst bei 

Zustimmung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD, FDP+FW+Piraten 

Ablehnung: Kasseler Linke 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Dem Antrag des Magistrats betr. Satzung zur Änderung der Satzung über die 

Erhebung von Straßenbeiträgen in der Stadt Kassel vom 29. März 2004 in der 

Fassung der Vierten Änderung vom 8. Juni 2015 (Fünfte Änderung), 101.18.1389, 

wird zugestimmt. 

 

 

 Änderungsantrag der CDU-Fraktion 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Absatz 1 des § 17 in der Anlage 1 wird wie folgt geändert: 

 

(1) Die Satzung tritt am 1. September 2019 mit nachfolgender Ausnahme außer 

Kraft. Für bereits vor dem 1. Januar 2019 begonnene Um- oder 

Ausbaumaßnahmen gelten die Regelungen dieser Satzung fort.  
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Zustimmung: CDU, AfD, Kasseler Linke, FDP+FW+Piraten 

Ablehnung: SPD, B90/Grüne 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Änderungsantrag der CDU-Fraktion zum Antrag des Magistrats betr. Satzung 

zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Straßenbeiträgen in der Stadt 

Kassel vom 29. März 2004 in der Fassung der Vierten Änderung vom 8. Juni 2015 

(Fünfte Änderung), 101.18.1389, wird abgelehnt. 

 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Augustin 

 

 

3. Rettungseinrichtungen an Gewässern 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.1374 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Welche Kinderspielplätze oder sonstige Einrichtungen für Kinder und 

Jugendliche befinden sich unmittelbar bzw. direkt im Bereich von 

Gewässern? 

 

2. Wo liegen diese im Stadtgebiet? 

 

3. Welche Rettungs- und Hilfseinrichtungen bei Wassernotfällen sind dort 

jeweils vorhanden? 

 

4. Sind entsprechende Warnhinweise vorhanden? 

 

5. Wie oft werden diese kontrolliert? 

 

6. Welche Rettungs- und Hilfseinrichtungen sind in den Freizeitanlagen an 

Gewässern im Stadtgebiet installiert? 
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und im Bergpark Wilhelmshöhe? 

 

Stadtrat Stochla beantwortet die Anfrage und teilt mit, dass ein Plan erstellt 

wurde, auf dem alle Einrichtungen wie Spiel- und Bolzplätze, Kindergärten und 

Schulen mit Erläuterungen aufgeführt sind. Dieser Plan wird der Niederschrift 

beigefügt. 

 

Zur Beantwortung ggf. weiterer Nachfragen zu dem Plan wird der 

Tagesordnungspunkt für die nächste Sitzung vorgemerkt. 

 

Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 

 

 

4. Ordnungsverfahren im Zusammenhang mit Wahlwerbung 

Anfrage der AfD-Fraktion 

- 101.18.1408 - 

 

Anfrage 

 

Für das Anbringen und Entfernen von Wahlplakaten gibt es in der Stadt Kassel 

eindeutige Regelungen. Bei allen Wahlen sind jedoch regelmäßig Verstöße gegen 

diese Regeln zu beobachten. Teilweise werden Plakate an Orten angebracht, an 

denen Wahlplakate unzulässig sind, zum Teil hängen diese noch Wochen und 

Monate nach der Wahl. Betroffen hiervon sind praktisch alle Parteien bzw. 

Wählervereinigungen. 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Wie viele Ordnungsverfahren wurden im Zusammenhang mit 

Zuwiderhandlungen gegen die bestehenden Regelungen zum Anbringen und 

Entfernen von Wahlplakaten bei den in der Stadt Kassel im Jahr 2017 

durchgeführten Wahlen (Bundestags- und Oberbürgermeisterwahl) 

insgesamt durchgeführt? 

2. Wie viele zur im Jahr 2018 durchgeführten Landtagswahl? 

3. Wie viele zur im Jahr 2019 durchgeführten Europawahl? 

4. Welche konkreten Verstöße wurden dabei moniert? 

5. Welche Parteien bzw. politischen Gruppierungen und Kandidaten waren von 

den Ordnungsverfahren betroffen? 

6. Wie verteilt sich die Gesamtzahl der Ordnungsverfahren auf die einzelnen 

Parteien bzw. politischen Gruppierungen und Kandidaten? 

 

Stadtrat Stochla beantwortet zusammenfassend die Anfrage der AfD-Fraktion. 
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Anfrage für erledigt. 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 17:14 Uhr 

 

 

 

 

 

Stefan Kortmann Sabine John 

Vorsitzender Schriftführerin 
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